



7月5日至6日，2025

年生态文明贵阳国际论坛在贵阳举行。聚然“人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型”主题，多国政要、专家学者、行业精英共聚一堂，共谋生态发展之路、共商绿色发展之策、共建人与自然和谐共生之道、共享生态文明建设红利。

贵州日报联动2025年生态文明贵阳国际论坛主宾省浙江，以及国家生态文明试验区江西、海南的三省党报，围绕“生态文明论坛聚智共绘绿色未来”主题，呈现各省生态文明建设的实践与经验，展现论坛智慧在生态保护中的成果。

贵州省百里杜鹃湖风景秀丽。
罗冠宇 摄

本报与浙江日报、江西日报、海南日报推出联动报道——

生态长卷里的和谐共生之道

贵州

125.8万座青山的“绿色邀约”

贵州日报天眼新闻记者 王瑶

盛夏七月，2025年生态文明贵阳国际论坛如约而至，黔贵大地以1258万座山头的盎然绿意，迎来八方“绿色使者”。

作为我国唯一以生态文明为主题的国家级、国际性论坛，生态文明贵阳国际论坛已经成为推动生态文明建设国际交流合作，展示各国生态文明成果，推动全球可持续发展的重要平台和窗口。

值此“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年、中国“双碳”目标提出5周年与联合国《2030年可持续发展议程》提出10周年交汇之际，2025年生态文明贵阳国际论坛不仅是一张贵州递给世界的“绿色名片”，更是中国向全球发出的坚定“生态宣言”。

在美丽中国建设的宏大叙事中，贵州提供了精彩的区域实践样本：从首批国家生态文明试验区到生态文明建设先行区，贵州坚守发展和生态底线，以“试验示范”的担当和“先行引领”的作为，展现山清水秀的美丽贵州新形象。

风景如画、底蕴厚重、美丽宜居的贵州，让中国人民外事学会副会长杨涛印象深刻。“近年来，通过学会前去贵阳参会的多位外国政要表示，愿意同论坛机构开展长期交流与合作。”杨涛表示，生态文明贵阳国际论坛已成为中国同世界各国推进生态文明领域交流合作的一张靓丽名片。

贵阳市观山湖区小兰山数字文化产业生态村落依托“第二批国家数字乡村试点”，以“一带（滨湖观光休闲带）三区（总部产业集群区、产业融合示范区、综合服

务区）”的产业布局，将数字产业悄然融入山水画卷。

来自英国的智库专家 Khalid Eloardighi 漫步滨湖观光休闲带，独特的湖岛地貌令他驻足，“将低能耗、低碳的数字产业融入自然景区，这种转型智慧令人赞叹！”

山环水抱、胜景云集的贵州，处处勃发着“向绿图强”的生机与活力。

贵州的山，是“绿山”。以最坚决的行动植绿护绿兴绿，全省森林覆盖率从2012年47%上升到2024年63.3%，中心城市环境空气质量优良天数比率保持99%以上，主要河流出境断面水质优良率保持100%。

贵州的山，是“富山”。作为全球集聚超大型数据中心最多的地区之一，一批绿色工业百亿级项目落地建设，绿色农产品畅销全球多国，世界级生态旅游资源吸引全球游客。全省经济总量从2012年5600亿元增长到2024年227万亿元，绿色经济、数字经济占比达48.8%、45%。

贵州的山，是“新山”。在全国率先建立首个地方党委、政府及相关职能部门生态环境保护责任清单；率先设置环保法庭并成立公检法配套的生态环境保护专门机构；率先启动生态环境损害赔偿制度改革试点……一个个“率先”连缀成波澜壮阔的改革热潮。

依托生态文明贵阳国际论坛，贵州的“绿色朋友圈”持续扩大。五湖四海的宾朋相聚黔山秀水，共商绿色发展大计，同绘可持续未来。

江西省萍乡市萍水湖湿地公园景色宜人。
彭俊昌 摄

江西

“两山”转化的绿富对话

江西日报全媒体记者 李政昊

作为国家生态文明试验区，江西应邀出席2025年生态文明贵阳国际论坛，与来自全国各地的代表汇聚一堂，共同探讨生态文明建设之路。

在“两山”理念提出20周年之际，江西与贵州在绿水青山间展开深度对话。尽管两省自然禀赋各异，但两地始终坚持绿色发展理念，以生态为引领，携手探索“两山”转化的创新路径，积累了宝贵经验，展现出推动高质量发展的强劲韧性与广阔前景。

“这次论坛为我们深入践行‘两山’理念、建设美丽中国搭建了宝贵的学习交流平台。”在2025年生态文明贵阳国际论坛上，“绿水青山就是金山银山”理论实践与创新”主题论坛上，江西省生态环境厅厅长李军表示，作为首批国家生态文明试验区，江西期待与贵州及其他兄弟省份加强交流合作，互学互鉴，为全国生态文明制度创新探索更多有效路径、提供更多鲜活范式。

近年来，江西不断探索“生态高颜值与绿色发展高质量协同并进”的“江西路径”，持续为美丽中国建设贡献

力量。自2020年起，全省35项改革举措列入国家推广清单，42项改革成果在全国推广，推动了“两山”转化和绿色制度创新的不断突破。

上饶光伏产业集群“追光逐光”，年产值突破千亿元，绿色能源成为高质量发展的新引擎；鹰潭“世界铜都”加速转型，年加工铜材超200万吨，5G铜箔、超薄铜带等高端产品打破国际垄断，传统产业焕发新动能；赣州稀土永磁材料远销全球，为三分之一新能源车电机提供动力，高值化利用产值超1500亿元，实现了“传统产业”与“绿色蝶变”的完美融合……

江西在推动经济高质量发展的过程中，紧密结合生态文明建设，统筹推进长江经济带发展、内陆开放型经济试验区建设、中部地区绿色崛起等重大国家战略，协同推进国家生态文明试验区建设和生态产品价值实现机制试点，加快把生态优势转化为发展胜势，奋力绘就人与自然和谐共生的现代化江西图景。

绿色发展的道路上，江西持续推进产业转型与生态修复协同发力，展现出强大的生态韧性和发展活力。赣南地区的山水林田湖草一体化保护修复工程不断深入，7200余公顷废弃矿

山重披绿装，1450平方公里水土流失区域焕发新生，荒山变绿山，水土成为财富。同时还在“三水统筹”治理方面取得显著进展，靶向施治五河两岸和一湖一江，长江和赣江的水质稳步保持在Ⅱ类，山明水秀、碧水长流的生态画卷正在逐步展现。全省森林覆盖率稳定在63.1%，生态环境质量指数(EQI)达到75，均位居全国第二，展示了“统筹兼顾、整体施策”的治理成效，探索形成了一套可复制、可推广的生态综合治理“江西方案”。

如今，江西的“绿水青山”已转化为无数农户口袋里的“金山银山”。依托得天独厚的生态优势，江西大力发展战略性新兴产业，1058家农业产业化龙头企业持续带动农民增收致富。赣州不断提升“赣鄱正品”价值，193万亩脐橙园实现产值202亿元；婺源则通过“生态+文旅”模式，将当地农民年均收入从3500元提升至45000元，实现了“生态美”与“百姓富”的同频共振。

江西将深化国家生态文明试验区建设，奋力打造革命老区高质量发展高地、内陆地区改革开放高地、国家生态文明建设高地，让赣鄱大地天更蓝、山更绿、水更清、人民生活更幸福！”李军说。

海南

治理常抓不懈 产业创新发展

海南日报全媒体记者 欧英才

“从云贵高原到南海之滨，绿色发展从来都不是独奏曲。”7月5日，2025年生态文明贵阳国际论坛开幕式现场，会场围绕的“绿色之音”，让海南省生态环境厅副厅长邱伟杰颇有感触。

这是邱伟杰首次参加生态文明贵阳国际论坛。今年论坛主题为“人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型”，设置4个板块20个主题论坛。

虽是论坛“新朋友”，但在参会前，邱伟杰做足了“功课”。谈及参加论坛关注的内容，他说：“20个主题论坛基本覆盖生态文明建设的各个方面，海南也有相关方面的探索，包括生态价值实现、绿色生产力、流域生态补偿等。”

邱伟杰补充道，论坛聚焦绿色发展前沿，主题创新、亮点频频，“比如AI+绿色发展论坛、环保新产品新技术发布会等，展现了贵州在绿色创新方面取得的成果。”

时间回到一天前，7月4日，当飞机降落在贵阳龙洞堡国际机场，舷窗外连绵的群山映入眼帘，邱伟杰就

留意到，这是一座被绿色拥抱的城市。“贵阳环境优美，气候舒适。当天我看了一下，空气质量很好，PM2.5浓度仅为4微克/立方米。”

贵州的名片是“山”，海南的名片是“海”，一山一海，虽相隔千里，却也因同为国家生态文明试验区而心手相牵。

近年来，海南积极探索绿水青山“变现”之路，完成五指山大叶茶碳足迹核算研究、碳标识生态价值提升方案，试点建立热带滨海城市GEP评价考核体系；赤水水库跨区域生态保护补偿机制入选全国典型案例；博鳌亚洲论坛年会等多个大型活动实现碳中和。

从生态治理的常抓不懈到绿色产业的创新发展，海南的“含绿量”和“含金量”在持续提升。

清洁能源岛和清洁能源汽车推广、装配式建筑、禁塑等标志性工程，既引领能源、建筑、交通等重点领域绿色发展转型，也带动风电装备制造、装配式建筑、全生物降解塑料等新兴产业在海南从无到有、蓬勃发展。

“我们将系统实施‘2+N’标志性工程建设，健全生态产品价值实现机制、争当‘双碳’工作优等生，努力为全国提供可借鉴、可复制、可推广的‘海南经验’，着力以高水平生态环境保护支撑海南自由贸易港建设。”邱伟杰表示。

本报责编：高艳 版式设计：王银艳

浙江

两条河的生态补偿实践与创新

浙江日报·潮新闻记者 季建荣 吴煌

东有“新安江”，西有“赤水河”。

7月5日，2025年生态文明贵阳国际论坛“流域综合治理和生态补偿机制创新”主题论坛在贵阳举行。主题论坛上，多位与会嘉宾以新安江流域生态保护补偿机制、赤水河跨省生态补偿机制为例展开探讨和交流。

新安江，长三角地区重要生态屏障。

2012年，浙江省、安徽省在新安江启动“对赌”式的全国首个跨省流域生态补偿机制试点，按照“谁受益谁补偿、谁保护谁受偿”原则，建立补偿标准体系，开创跨省流域生态补偿机制的先河。

2023年，新安江—千岛湖生态环境共同保护合作区启动建设，目前已累计投入109亿元，协同推进水生态修复和全域生态保护。如今，新安江流域生态保护补偿机制已从“试点”成为“经验”，在全国23个省域27个流域复制推广。

赤水河，同样是长江上游重要生态屏障。

2018年，贵州省、四川省、云南省人民政府共同建立长江流域全国首个跨省横向生态补偿机制，首次签署《赤水河流域横向生态补偿协议》；2021年，三省共同发布关于加强赤水河流域共同保护的决定，持续书写“一河清水三地护”生动实践。

“在流域横向生态补偿上，有两个案例是值得说的，我们叫东有‘新安江’，西有‘赤水河’。”“新安江模式”是在一个经济相对发达地区建立的生态补偿，它经过了多轮试点，共同保护与治理机制日益成熟，新安江的水是数一数二干净的水。”世界绿色设计组织主席，中国环境科学学会理事长，生态环境部环境规划院名誉院长王金南主旨演讲时介绍，流经云南、贵州

海南热带雨林公园尖峰岭神奇险峻。
海南日报记者 陈元才 摄